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Niederschrift 
zur 25. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des 

Verbandsgemeinderates 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 06.06.2024 

 Sitzungsbeginn: 18:39 Uhr 

 Sitzungsende: 21:34 Uhr 

 Ort, Raum: im großen Sitzungssaal (Zi. 119) des Rathauses der  
Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau, Bleichstraße 1, Bad 
Ems 

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 22/2024 vom 30.05.2024 

Anwesend sind: 
 
 Unter dem Vorsitz von 
Herr Uwe Bruchhäuser    
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Frank Ackermann    
Herr Patrick Becker    
Herr Claus Eschenauer    
Herr Klaus Ferdinand    
Herr Dr. Jürgen Gauer    
Frau Susanne Heck-Hofmann    
Herr Bernd Hewel    
Herr Lothar Hofmann    
Herr Uwe Kewitz    
Herr Ihsan Kiziltoprak    
Herr Dr. Thomas Klimaschka - ab 19.02 Uhr -  
Herr Franz Lehmler    
Herr Karl Friedrich Merz    
Herr Peter Meuer    
Frau Magdalene Meyer    
Herr Ulrich Münch    
Herr Dr. Bernd Paffrath    
Herr Detlef Paul    
Herr Dieter Pfaff    
Frau Heike Pfaff    
Herr Jochen Schneider    
Herr Paul Schoor - ab 19.15 Uhr -  
Herr Jürgen Vogelpoth    
Frau Petra Wiegand    
Herr Heiko Wittler    
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 Von den Beigeordneten 
Frau Gisela Bertram  Erste Beigeordnete 
Frau Erika Fritsche    
Herr Lutz Zaun - ab 19.07 Uhr -Beigeordneter ohne RM 
 
 Von den Ortsbürgermeistern 
Herr Frank Alberti    
Herr Thorsten Heibel    
Herr Ronny Metzner    
Herr Thomas Schulz    
Frau Michelle Wittler    
 
 Von der Verwaltung 
Herr Klaus Bonn - Büroleitung -  
Herr Felix Gutfrucht - Schriftführer -  
Herr Jürgen Nickel - kaufm. Werkleitung, bis 19.45 Uhr -  
Herr Tobias Zaun - Geschäftsbereich 4 -  
 
 Als Gäste 
Herr Mark Horbach - Wehrleitung -  
Herr Karl-Peter Salzmann - stv. Wehrleitung -  

 
 
 

Es fehlen: 
 
 Von den Ratsmitgliedern 
Herr Michael Bilo - entschuldigt -  
Herr Dieter Ewert - entschuldigt -  
Herr Peter Dieter Hand - entschuldigt -  
Herr Uwe Haxel    
Herr Sebastian Keßler    
Herr Berthold Krebs - entschuldigt -  
Herr Oliver Krügel - entschuldigt -  
Herr Christian Oswald - entschuldigt -  
Frau Sarah Späth - entschuldigt -  
Frau Petra Spielmann - entschuldigt -  
Herr Markus Willig    
 
 Von den Beigeordneten 
Herr Birk Utermark - entschuldigt -Beigeordneter ohne RM 
 
 Von den Ortsbürgermeistern 
Herr Michael Drees    
Herr Heiner Eggerath    
Herr Volker Feldpausch    
Herr Holger Güth    
Herr Sebastian Henning    
Herr Norbert Jachtenfuchs    
Frau Ilona Köhler-Heymann    
Frau Michaela Lehmler    
Herr Manuel Liguori    
Herr Christoph Linscheid    
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Herr Jürgen Ludwig - entschuldigt -  
Herr Ralf Mager    
Frau Sonja Puggé    
Herr Dietmar Roßtäuscher    
Herr Andreas Schilbach    
Herr Oliver Steinhäuser    
 

Tagesordnung: 
 1.  Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 
  
 2.  1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Verbandsgemeinde 

Bad Ems - Nassau für das Haushaltsjahr 2024 
Vorlage: 30 DS 1/ 0751 

  
 3.  Beschluss über den Vertrag zur Teilnahme am Programm "Partnerschaft zur Entschul-

dung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-RP) 
Vorlage: 30 DS 1/ 0749 

  
 4.  Zweckverbandsordnung Gemeinsame Feuerwehrwerkstatt - Beitritt der Verbandsgemein-

den Aar-Einrich und Diez 
Vorlage: 30 DS 1/ 0750 

  
 5.  Auftragsvergabe 
  
 5.1.  Errichtung einer PV-Anlage auf der Sporthalle der Freiherr-vom-Stein-Schule Bad Ems: 

hier Auftragsvergabe 
Vorlage: 30 DS 1/ 0752 

  
 5.2.  Ermächtigung zur Vergabe von Aufträgen zum Neubau des Feuerwehrgerätehauses 

Weinähr an den Bürgermeister 
Vorlage: 30 DS 1/ 0759 

  
 5.3.  Vergabe der Kanal- und Wasserleitungsbauarbeiten in Nievern, Früchter Straße 

Vorlage: 30 DS 1/ 0770 
  
 5.4.  Vergabe der Kanal- und Wasserleitungsbauarbeiten in Singhofen, Brunnenstraße 

Vorlage: 30 DS 1/ 0771 
  
 5.5.  Vergabe der Bauarbeiten zur Herstellung der Druckminderstation Nievern, Bergstraße 

Vorlage: 30 DS 1/ 0761 
  
 5.6.  Vergabe der Lieferung und Herstellung von Photovoltaik-Anlagen, Kläranlage Nassau 

Vorlage: 30 DS 1/ 0762 
  
 5.7.  Vergabe der Kanalsanierungsarbeiten mittels Schlauchlinerverfahren 2024 

Vorlage: 30 DS 1/ 0768 
  
 5.8.  Vergabe der Wasserleitungsbauarbeiten B260 Ortsteil Fachbach Oberau bis zur Som-

merstraße; Übertragung der Vergabeentscheidung 
Vorlage: 30 DS 1/ 0763 

  
 5.9.  Ermächtigung zur Vergabe von Aufträgen zur Sanierung der Grundschule Dausenau an 

den Bürgermeister 
Vorlage: 30 DS 1/ 0774 
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 6.  Mitteilungen und Anfragen 
  
 6.1.  Sachstand Lahntalradwanderweg 
  
 6.2.  Sachstand Containerlösung Kita "Panama" 
  
 6.3.  Wärmeplanung 
  
 6.4.  Wahlen am 09.06.2024 
  
 6.5.  Anfrage Herr Lehmler zum Stellenplan 
  
 6.6.  Anfrage Herr Dr. Gauer - Hochwasserschutzkonzept 
  
 6.7.  Rückblick Legislaturperiode und Ehrungen 
  
 7.  Resolution zur Einrichtung einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf der B417 Obernhof - 

Nassau wegen Sperrung Lahntalradweg 
  

 
 

Protokoll: 

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 

TOP 1 Bekanntgabe der in der letzten Sitzung in nichtöffentlicher Sitzung gefass-
ten Beschlüsse 

  
Der Vorsitzende gibt die folgenden Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der 
Verbandsgemeinderatssitzung am 21.03.24 bekannt: 
 

• Vergabe von Planungsleistungen Kläranlage Becheln 

• Vergabe Dienstleistung zur europaweiten Ausschreibung der Architekten-
leistungen für die Erweiterung der Kita "Am Kaspersbaum" 

• Vergabe Dienstleistung zur europaweiten Ausschreibung der Architekten-
leistungen für den Neubau einer Grundschule in Bad Ems, Auf dem Ha-
senkümpel 

• Auftragsvergabe für ein Security Operations Center 

• Auftragsvergabe des Supports und der Wartung der Netzwerk-Infrastruk-
tur in den Schulen 

• Errichtung einer PV-Anlage auf der Sporthalle der Freiherr-vom-Stein-
Schule in Bad Ems 

• Vergabe von Architektenleistungen zur Sanierung der Grundschule 
Dausenau 

• Abschluss einer Vereinbarung mit dem Leifheit-Campus im Zusammen-
hang mit Außensportkabinen und der Kita Lahnpiraten 
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TOP 2 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der Ver-
bandsgemeinde Bad Ems - Nassau für das Haushaltsjahr 2024 
Vorlage: 30 DS 1/ 0751 

  
Der Vorsitzende erläutert die wichtigsten Punkte der Nachtragshaushaltssatzung. 
Die Änderungen finden sich hauptsächlich im Ergebnishaushalt. Der voraussicht-
lich im Herbst zu beschließende zweite Nachtragshaushalt wird sich mehr den In-
vestitionen widmen.  
 
Die Fraktionen bedanken sich für die Aufstellung der Satzung bei Frau Meike, 
stellvertretend für die Finanzabteilung. 
 

 Beschluss: 
 
Der 1. Nachtragshaushaltssatzung und dem 1. Nachtragshaushaltsplan der 
Verbandsgemeinde Bad Ems – Nassau für das Haushaltsjahr 2024 ein-
schließlich der Planungsdaten 2025 - 2027 wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 24 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 3 Beschluss über den Vertrag zur Teilnahme am Programm "Partnerschaft 

zur Entschuldung der Kommunen in Rheinland-Pfalz (PEK-RP) 
Vorlage: 30 DS 1/ 0749 

  
Als Voraussetzung für die Teilnahme am Entschuldungsprogramm muss die Ver-
bandsgemeinde den bisherigen, noch bis 2028 laufenden, Kredit zurückführen.  
 
Herr Lehmler begrüßt zwar die Übernahme der Schulden, es wäre jedoch besser 
wenn das Land daran arbeiten würde, dass die Kommunen keine Kredite mehr 
benötigen. Die Haushaltslage ist überall angespannt und verspricht in den kom-
menden Jahren keine Besserung.  
 
Herr Dr. Klimaschka nimmt ab 19:02 Uhr an der Sitzung teil. 
 

 Beschluss: 
 

Die Verbandsgemeinde Bad Ems - Nassau stimmt dem Vertragsangebot zu 
und beauftragt den Bürgermeister zum Abschluss des Vertrages. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 



6 

 

  
    
TOP 4 Zweckverbandsordnung Gemeinsame Feuerwehrwerkstatt - Beitritt der Ver-

bandsgemeinden Aar-Einrich und Diez 
Vorlage: 30 DS 1/ 0750 

  
Die gemeinsam mit dem Rhein-Lahn-Kreis und den Verbandsgemeinden Loreley 
und Nastätten gegründete Feuerwehrwerkstatt erweist sich als Erfolgsmodell und 
enorme Entlastung für die Ehrenamtlichen. Im vergangenen Jahr ist die Stadt 
Lahnstein ebenfalls beigetreten, nun soll ein Beitritt der Verbandsgemeinden Aar-
Einrich und Diez erfolgen. 
Die geänderte Zweckverbandsordnung sieht einen Beitritt zum 01.01.2025 vor. 
Der Anteil der Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau an den laufenden Kosten 
sinkt von bisher 29,6% auf 21,4%. Die beitretenden Kommunen müssen sich au-
ßerdem nachträglich an den bereits getätigten Investitionen beteiligen.  
 
Herr Zaun nimmt ab 19:07 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Herr Dr. Paffrath erkundigt sich nach der Höhe des von der Verbandsgemeinde 
Bad Ems-Nassau zu tragendem Anteil in Euro, da sich die Gesamtkosten der 
Werkstatt durch den Beitritt der beiden Verbandsgemeinden erhöht.  
 
Herr Schoor nimmt ab 19:15 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Der Vorsitzende verlässt die Sitzung, um sich hierüber zu informieren. Frau Ber-
tram übernimmt den Vorsitz und fährt in der Tagesordnung fort. Die Abstimmung 
wird zunächst zurückgestellt.  
 
Ergänzung nach Rückkehr Herr Bruchhäuser: 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass in diesem Jahr etwa 150.000 EUR im Haushalt 
eingestellt sind, eine Hochrechnung für das nächste Jahr liegt allerdings noch 
nicht vor. Bei der Werkstatt soll eine zusätzliche Stelle ausgewiesen werden, au-
ßerdem erhöhen sich die Sachkosten durch die Beitritte. Er wird sich nach der 
Hochrechnung für 2025 erkundigen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Verbandsgemeinde Bad Ems-Nassau stimmt der vorliegenden Verband-
sordnung zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Dr. Paffrath, der kurzfristig den Sitzungsraum verlassen hatte, nimmt nicht 
an der Abstimmung teil. 
 

Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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TOP 5 Auftragsvergabe 
TOP 5.1 Errichtung einer PV-Anlage auf der Sporthalle der Freiherr-vom-Stein-

Schule Bad Ems: hier Auftragsvergabe 
Vorlage: 30 DS 1/ 0752 

  
Die Vorsitzende bittet um Abstimmung entsprechend der Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
 
Die Firma Elektro Klein GmbH aus Bad Ems erhält den Auftrag zur Errichtung 
und Inbetriebnahme einer Photovoltaikanlage auf der Turnhalle der Freiherr-
vom-Stein-Schule Bad Ems zu einem Gesamtpreis von 75.041,21 € / brutto 
auf Grundlage ihres Angebotes vom 30.04.2024. 
 
Eine Wartung der PV-Anlage wird ca. fünf Jahre nach Inbetriebnahme mit ei-
ner separaten Angebotseinholung beauftragt. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Frau Meyer und Herr Dr. Paffrath sind zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im 
Sitzungsraum anwesend. 
 

Ja: 24 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 5.2 Ermächtigung zur Vergabe von Aufträgen zum Neubau des Feuerwehrgerä-

tehauses Weinähr an den Bürgermeister 
Vorlage: 30 DS 1/ 0759 

  
Der Rat ist sich einig, dass man sich auf einem guten Weg hinsichtlich der ökolo-
gischen Verantwortung befindet. 
 

 Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat ermächtigt den Bürgermeister mit der Auftrags-
vergabe für die Fotovoltaikanlage beim Neubau des Feuerwehrgerätehau-
ses Weinähr, sofern diese sich im Rahmen der angezeigten Kosten befin-
den, so dass im vorgesehenen Zeitrahmen mit der Ausführung begonnen 
werden kann. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Dr. Paffrath ist zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungsraum anwe-
send. 
 

Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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TOP 5.3 Vergabe der Kanal- und Wasserleitungsbauarbeiten in Nievern, Früchter 

Straße 
Vorlage: 30 DS 1/ 0770 

  
Die Vorsitzende berichtet von den Beratungen in der gestrigen Werkausschuss-
sitzung.  
 
Herr Lehmler teilt mit, dass die CDU-Fraktion die Verschiebung aufgrund der 
enorm gestiegen Kosten begrüßt, da in der Angelegenheit keine Dringlichkeit be-
steht. 
 

 Beschluss: 
 
Die Ausschreibung der Kanal- und Wasserleitungsbauarbeiten, Früchter 
Straße in Nievern wird aufgehoben und zusammen mit dem 3. Bauabschnitt 
erneut im Jahr 2025/2026 ausgeschrieben.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Dr. Paffrath ist zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungsraum anwe-
send. 
 

Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 5.4 Vergabe der Kanal- und Wasserleitungsbauarbeiten in Singhofen, Brunnen-

straße 
Vorlage: 30 DS 1/ 0771 

  
Der Fachausschuss hat sich intensiv mit der Thematik beschäftigt, daher folgen 
die Fraktionen dessen Empfehlung. 
 

 Beschluss: 
 
Die Kanal- und Wasserleitungsbauarbeiten in Singhofen werden an die Firma 
Abel & Weimar Straßen- und Tiefbau GmbH, zu einer Bruttogesamtsumme 
von 292.307,80 € vergeben. Davon entfallen brutto 127.443,52 € bzw. netto 
107.095,40 € auf den Bereich Wasser und brutto 164.864,27 € auf den Bereich 
Abwasser. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Herr Dr. Paffrath befindet sich zum Zeitpunkt der Abstimmung nicht im Sitzungs-
zimmer. 
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Ja: 25 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 5.5 Vergabe der Bauarbeiten zur Herstellung der Druckminderstation Nievern, 

Bergstraße 
Vorlage: 30 DS 1/ 0761 

  
Bürgermeister Bruchhäuser übernimmt zu Beginn des Tagesordnungspunktes 
wieder den Vorsitz. 
 
Die Verbandsgemeindewerke steht in Kontakt mit der Ortsgemeinde Nievern be-
züglich eines Standortes. Auf Nachfrage von Herrn Zaun teilt Herr Nickel mit, 
dass geplant ist, noch in diesem Jahr mit dem Bau zu beginnen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Firma Anton Müller GmbH & Co. KG aus 53426 Schalkenbach erhält ge-
mäß dem Angebot vom 21.05.2024 den Auftrag zur Errichtung einer Druck-
minderstation in Nievern zum Gesamtangebotspreis von 224.721,- Euro 
netto. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 26 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 5.6 Vergabe der Lieferung und Herstellung von Photovoltaik-Anlagen, Kläran-

lage Nassau 
Vorlage: 30 DS 1/ 0762 

  
Der Verbandsgemeinderat ist sich einig, dass die Vergabe eine gute Investition 
darstellt, sowohl ökonomisch als auch ökologisch. Allerdings wird bemängelt, 
dass alle Bieter wesentlich über der Schätzung lagen, teilweise sogar beim dop-
pelten Wert. Es wird daher angeregt, ein alternatives Planungsbüro für das 
nächste Vergabefahren zu beauftragen.  
 

 Beschluss: 
 
Die Fa. Schmidt Consulting aus Montabaur erhält auf Grundlage ihres Ange-
botes vom 14.05.2024 den Auftrag zur Lieferung und Herstellung von Photo-
voltaik-Anlagen auf der Kläranlage Nassau zum Gesamtpreis von 332.294,59 
brutto. 
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 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 26 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 5.7 Vergabe der Kanalsanierungsarbeiten mittels Schlauchlinerverfahren 2024 

Vorlage: 30 DS 1/ 0768 
  

Der Vorsitzende bittet um Zustimmung für die vorliegende Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
 
Die Kanalsanierungsarbeiten mittels Schlauchlinerverfahren für das Jahr 
2024 werden zu einer Bruttogesamtsumme von 445.683,79 € an die Firma Ka-
naltechnik DF-ING GmbH aus Karlstein a. Main vergeben. Hiervon entfallen 
auf das Los Nassau 196.980,10 € und auf das Los Bad Ems 248.703,69 €. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 26 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 5.8 Vergabe der Wasserleitungsbauarbeiten B260 Ortsteil Fachbach Oberau bis 

zur Sommerstraße; Übertragung der Vergabeentscheidung 
Vorlage: 30 DS 1/ 0763 

  
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und bittet um Zustimmung gemäß 
Beschlussvorlage.  
 

 Beschluss: 
 
Die Vergabeentscheidung für die Bauleistungen des ersten Bauabschnittes 
(Fachbach Oberau bis Insel Oberau) der Wasserleitungsbauarbeiten in der 
B260 wird auf den Bürgermeister übertragen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 26 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
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TOP 5.9 Ermächtigung zur Vergabe von Aufträgen zur Sanierung der Grundschule 

Dausenau an den Bürgermeister 
Vorlage: 30 DS 1/ 0774 

  
Der Vorsitzende erläutert die Beschlussvorlage und bittet um Zustimmung ent-
sprechend der Beschlussvorlage. 
 

 Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat ermächtigt den Bürgermeister mit den Auftrags-
vergaben für die Ausschreibungen der Gewerke Malerarbeiten, Fliesenar-
beiten, Tischlerarbeiten, Metallbauarbeiten, Bodenbelagsarbeiten und Tro-
ckenbauarbeiten, sofern diese sich im Rahmen der angezeigten Kosten be-
finden, so dass im vorgesehenen Zeitrahmen die Ausführungen weiterge-
führt werden können. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 26 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
  
    
TOP 6 Mitteilungen und Anfragen 
TOP 6.1 Sachstand Lahntalradwanderweg 
  

Der Vorsitzende berichtet vom aktuellen Sachstand zum Lahntalradwanderweg. 
Für den im vergangenen Jahr bereits gestellten Antrag auf vorzeitigen Maßnah-
mebeginn liegt seit der letzten Woche die Zusage vor. Über die beantragte Förde-
rung liegt jedoch nach wie vor keine Aussage vor. Über die herausfordernde Situ-
ation im Wald gibt es derzeit vermehrt Presseberichte. Um dem entgegenzuwir-
ken, werden Maßnahmen zur Verkehrssicherung getroffen. Sollte die Förderung 
letztendlich versagt werden, ist fraglich ob alle geplanten Maßnahmen durchge-
führt werden. Eine Umleitung wurde ausgeschildert, jedoch ist diese auch nur 
eine Notlösung. Mittel- bis langfristig sollten Überlegungen zu einer alternativen 
Streckenführung angestrengt werden.  
 
In der folgenden Diskussion zeigt sich, dass es keine einfache und schnelle Lö-
sung für die Sanierung des Weges geben wird. Nicht nur die topographischen 
Gegebenheiten, sondern auch die Eigentumsverhältnisse entlang des Wegen 
sind eine Herausforderung. Teile des Weges gehören dem Land, andere der 
Ortsgemeinde Seelbach oder zum Grundbesitz Graf Kanitz.  
 
Kurzfristig sollen Sicherungsmaßnahmen getroffen werden um den Weg wieder 
freigegen zu können. Die Umleitung soll ausgeschildert und zudem besser gesi-
chert werden, da die Radfahrer dort auf der Bundesstraße mit dem Autoverkehr 
konkurrieren. Hierfür soll unter TOP 7 eine Resolution beschlossen werden. 
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TOP 6.2 Sachstand Containerlösung Kita "Panama" 
  

Der Vorsitzende berichtet vom heutigen Gespräch mit dem Kitabeirat. Mittlerweile 
liegen drei verschiedene, alle mit den Fachbehörden abgestimmte, Varianten für 
die Containerlösung vor. Morgen findet ein entsprechendes Abstimmungsge-
spräch mit Kita und der Ortsgemeinde statt. Nach Auswahl der bevorzugten Vari-
ante wird parallel die Ausschreibung sowie die Bauantragsstellung erfolgen. Der 
Betriebsstart kann voraussichtlich frühestens im Herbst erfolgen. 
 

  
    
TOP 6.3 Wärmeplanung 
  

Bürgermeister Bruchhäuser berichtet von der Übergabe des Zuwendungsbe-
scheides des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz zur Erstellung 
einer kommunalen Wärmeplanung. Der Förderungsbetrag beträgt insgesamt 
269.000 Euro. Herr Hecker ermittelt derzeit geeignete Planungsbüros.  
 

  
    
TOP 6.4 Wahlen am 09.06.2024 
  

Für die Wahlen am kommenden Sonntag wurden über 7.800 Briefwahlunterlagen 
ausgegeben bzw. versendet. Davon sind rund 6.000 bis heute wieder eingegan-
gen. Dies entspricht etwa 34 Prozent der Wahlberechtigten. 
 

  
    
TOP 6.5 Anfrage Herr Lehmler zum Stellenplan 
  

Herr Lehmler erkundigt sich nach den beiden neuen Stellen im Stellenplan, der 
Leitung für das Limeskastell Pohl sowie die Stelle des Energiemanagers. 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass die Stelle für das Limeskastell zunächst zeitlich 
befristet für zwei Jahre eingestellt wurde. In Absprache mit der Ortsgemeinde so-
wie Frau Zurmühlen wird ein Katalog über Aufgaben, Kompetenzen, Pflichten und 
Rechten erstellt und dem Arbeitsvertrag als Anlage beigefügt. Eine Landesförde-
rung gibt es nur für einen wissenschaftlichen Mitarbeiter, dieser soll jedoch über 
die Ortsgemeinde eingestellt werden.  
 
Der Förderantrag Energiemanagement mit Einstellung einer Fachkraft bei 70 Pro-
zent Förderquote wurde nach dem entsprechenden Ratsbeschluss im Verbands-
gemeinderat am 13.07.2023 gestellt. Das Förderverfahren läuft, nach Bewilligung 
der Stelle entsprechend der Ausweisung im Haushaltsplan wird die Stellenbeset-
zung erfolgen. 
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TOP 6.6 Anfrage Herr Dr. Gauer - Hochwasserschutzkonzept 
  

Herr Dr. Gauer erkundigt sich nach den Hochwassersturzflutkarten. Er habe zwar 
den Hochwasserschutzplan finden können, nicht jedoch dessen Anlagen und 
Karten. Herr Bode wird Kontakt zu Herrn Dr. Gauer aufnehmen um eine digitale 
Einsichtnahme zu ermöglichen. Die Karten und Anlagen sind aufgrund der enor-
men Datenmenge nicht dauerhaft auf der Homepage verfügbar. Eine Einbindung 
in das GIS-System soll geprüft werden, die Verwaltung wird diesbezüglich das In-
genieurbüro Björnsen ansprechen. 
 

  
    
TOP 6.7 Rückblick Legislaturperiode und Ehrungen 
  

Bürgermeister Bruchhäuser blickt zurück auf die Arbeit des Verbandsgemeinde-
rats in der vergangenen Legislaturperiode. Die ausscheidenden Mitglieder wer-
den in der konstituierenden Sitzung am 11. Juli verabschiedet.  
 
Die Fraktionen bedanken sich ebenfalls für die gute Zusammenarbeit im Rat und 
mit der Verwaltung. Diskussionen fanden stets auf sachlicher Ebene statt und wa-
ren stets respektvoll.  
 

  
    
TOP 7 Resolution zur Einrichtung einer Geschwindigkeitsbegrenzung auf der B417 

Obernhof - Nassau wegen Sperrung Lahntalradweg 
  

Die zu beschließende Resolution liegt dem Tagesordnungspunkt als Anlage bei.  
 
Die Resolution soll zur Förderung der Verkehrssicherheit, insbesondere für Rad-
fahrer, dienen.  
 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 19 

Nein: 6 

Enthaltung: 1 
 

 
  
    

 

 

 

__________________________ ____________________________ 
Uwe Bruchhäuser, Vorsitzender Felix Gutfrucht, Schriftführer 
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